

# 征询首日同意率100%老房焕新在即

■记者 宋玥

**本报讯** “通知大家九点签字，我们都早早到了，迫不及待了！几十年下来了，总算盼到了！”5月26日上午，杨浦区控江路街道凤城三村64、67、68号居民楼附近人声鼎沸。大家早早集聚在一起，庆祝这里的旧住房成套改造项目征询首日同意率达100%。

从最初获单位分房的喜悦，到三代同堂的局促，在这里居住了四十多

年的江根妹作为居民代表，分享了喜悦之情，并给门洞贴上了第一轮征询同意签字100%的标签。

凤城三村64、67、68号东面紧贴黄兴路内环高架路，东、西面是凤城三村东部小区成套售后房，北面是抚顺路。此次项目涉及2个自然幢，均为5层混合结构老工房（底层框架结构为非居），半独用房型，厨房独用，2户合用1个卫生间。“我们老夫妻和儿子一家三口，早上都是要用痰盂罐。这个卫生间很小，真的很不方便。”江根妹说。

凤城三村第二居民区党总支书记白宏研介绍，项目涉及36户居民，工作人员以“每户一档”的方法，开展摸底工作、了解居民诉求，“预征询达到100%，离不开街道和居民的共同努力。多年合用卫生间的情况终于得到改善，居民们很开心，我也发自内心地高兴。”

据悉，当前，相关部门正做好政策宣讲、居民意见收集、方案打磨等工作，以助力老房子焕然一新，成为居民们幸福生活的港湾。

## “更像是来自中国的祝福” 端午文化“圈粉”外国友人“零距离”体验中国非遗

■记者 沈莹 文/摄

**本报讯** 一枚香囊，串起千年习俗；一场“境象敦煌”展览，辉映古今对话。这个端午小长假，在杨浦，有一群外国友人体验了特别的“中国风”，不仅亲手制作了香囊，还“邂逅”了敦煌艺术。

**外国友人边做香囊，边在YouTube直播**

5月31日，在杨浦区的敦煌当代美术馆里，一场别开生面的“香韵端午·画忆敦煌”文化体验活动正热闹上演。不少留学生和上海“240小时过境免签”政策下入境游客聚在这里，制作端午香囊、体验敦煌泥板画，感受浓浓的中国味儿。上海航空假期旅行社的专业中英翻译导游在一旁用英文释义，全程中英翻译也是杨浦区“拾趣YOUNG浦”系列活动的特色之一。

“来，大家看，这是古代称量中药用的小戥秤，能精确到克，从0克到250克都能称。”活动特邀上海荣庆堂非遗香囊制作技艺代表性传承人余东演示传统工具的用法。

“端午节正值初夏，湿气、热气渐盛，古人就会用芳香草药制作香囊佩戴，来辟秽化浊、提神醒脑。”指着面前一字排开的苍术、佩兰、藿香、丁香、陈皮等九味中草药，余东如数家珍，九味药材配伍在一起效果最佳，比如沉香、檀香能宁静安神，玫瑰花可调节情绪，荷叶辅助降脂，藿香、佩兰能祛湿醒脾，整体就有助眠安神、祛湿减脂的效果，特别适合现代人快节奏生活下的亚健康状态。



现场，外国友人们对这些“老古董”产生了浓厚兴趣，小心翼翼地用铜秤称量药材；学着余师傅的样子将药材倒入药碾研磨；拿起针线，在已经半缝合的粽子形香囊套里仔细填充香粉。

“太有意思了！这不仅仅是个香包，更像是来自中国的祝福。”一位来自土耳其、在同济大学就读的留学生兴奋地说道。她还拿着手持摄像机全程记录自己做香囊的过程，“我要把这些都拍下来，放到YouTube上，让更多土耳其的朋友看看中国文化的魅力！”

**在杨浦，“国际范”文旅IP这样炼成**

这场名为“香韵端午·画忆敦煌”的主题双语文化体验活动，是区文旅局、敦煌当代美术馆、荣庆堂、上海航空假期旅行社有限公司，联手为外国友人度身打造的“拾趣YOUNG浦”主题游系列活动之一。

在结束了香囊制作后，参与者们走入“境象敦煌”展览。20米长的地貌装置《鸣沙香山》、唐莲花纹砖、彩绘胡人牵驼图模印砖实物……这些平日里只能在画册或纪录片中看到的敦煌元素，此刻真实地呈现在眼前。在专业导师的指导下，他们体验了敦煌泥板画的绘制，在还原敦煌壁画肌理的“澄板土”上，一笔一画，留下属于自己的“敦煌记忆”。

此次端午活动，巧妙地将非物质文化遗产的传承、当代艺术的展现与外国友人的互动体验相结合，通过接地气又“国际范”的文化体验，吸引越来越多的海内外游客亲身感受这片城区传统与现代交织、活力与温情并存的独特韵味。

## 485进82！超80%硕士学历 “海聚英才”杨浦赛区吸引全球485个高质量人才项目

■记者 奚雨琪

**本报讯** 5月27日至29日，第五届“海聚英才”全球创新创业大赛杨浦赛区选拔赛在上海院士风采馆举办。作为上海市重点打造的重大赛事品牌，“海聚英才”大赛不仅为创业者提供思想碰撞的竞技平台，更成为推动杨浦区域创新发展、提升城市创新能级的重要引擎。

**70%同台竞技的参赛团队拥有海外背景**

记者了解到，本届杨浦赛区选拔赛共吸引了全球485个高质量人才项目踊跃报名，参赛项目涵盖未来智能、高端装备制造、信息技术、绿色低碳、生命健康、文化创意等多个前沿热门领域，展现了赛事的高水准与多元化特色。经过严格筛选，82个优秀项目脱颖而出，进入路演环节。

70%的参赛团队拥有海外背景，超80%的成员为硕士及以上学历……

此次大赛的参赛选手人才济济、精英荟萃，哈佛大学、牛津大学、剑桥大学等顶尖学府的科研团队，携最新技术惊艳亮相。他们凭借国际化的视野、前沿的技术理念和创新思维，提升赛事的国际化水平与创新活力。

同济大学博士生、“H2O+直饮未来：二次供水高品质管道直饮水创新方案”项目负责人卞逸豪作为参赛选手之一，对此感受颇深。他说，“之前参加过的比赛，大都是和同学、同龄人比拼，而海聚英才大赛是和一些深耕行业的前辈、老师同台竞技，倍感荣幸，很希望能借这次机会和他们有更深层次的交流。”

**“四链”融合赋能，催生下一个“独角兽”**

海聚英才大赛是杨浦创新创业生态建设的重要成果，更是杨浦构建“人才引领链、技术创新链、产业发展链、金融支持链”四链融合生态的关键一步。

本次赛事采用“初审+路演”双轮选拔机制，由行业领军企业CTO、知名投资机构合伙人、高校研究院院长组成“超强评审团”。评审代表肖克介绍，他们将从项目的科技创新性、商业应用价值、社会效益贡献、核心项目团队、发展现状及前景等多个维度进行系统而全面的评估，“我们既关注项目的行业前瞻性、技术可行性与产业化水平，也着重考察项目的风险控制能力及资本市场的认可度，力求选拔出最具潜力和价值的创新创业项目，为杨浦区的创新发展注入新的动力。”

当全球英才与杨浦的“四链融合”战略相遇，这座人民城市的创新能级正在被重新定义。从“抢人大战”到“育才持久战”，杨浦正以赛事为支点，撬动着全球创新资源的“引力波”。区人才工作局相关负责人表示：“这场大赛不是终点，而是起点，杨浦将加速构建‘以赛引才、以赛育才、以赛聚才’的生态闭环，让更多‘金点子’在杨浦落地生根，催生下一个‘独角兽’。”



## 在儿童友好社区动起来

“家+亲子运动会”首站江湾体育场，吴敏霞来到现场

■记者 毛信慧 朱良城 文/摄

**本报讯** 阳光灿烂，童心飞扬。5月31日，“家+运动，全城FUN玩！”2025年上海城市业余联赛上海市“家+亲子运动会”暨“六一”亲子运动嘉年华活动，在江湾体育场活力启动。上海市儿童基金会爱心大使、奥运冠军吴敏霞来到现场，与孩子们热情互动，百组亲子家庭在欢声笑语中共同迎接儿童节。

近年来，杨浦积极推进儿童友好公共空间示范区建设，在全区举办家庭亲子运动会，促进儿童身心全方位发展。今年上海市“家+亲子运动会”的首站落户杨浦，将通过“云动万家”预选赛、“联动千家”社区赛，以及“家+书屋”的“亲子运动自由快闪”和“身心健康新课堂”两大活动，吸引亲子家庭领取运动护照全城打卡，参与不同主题的亲子运动挑战。

总决赛将于9月下旬在世纪公园举行，届时将设置“家+巅峰竞技场”“家+运动元宇宙”“明星家庭‘跨项PK’”“亲子游戏嘉年华”“家+引力场”等环节，吸引千组亲

子家庭参与。

活动当天，首场“身心健康新课堂——绘本剧动·亲子能量剧场”在杨浦区绿瓦书店精彩开讲。通过角色扮演、情节再现等形式，激发儿童的语言表达与肢体协调能力。后期32家书屋也将陆续启动身心健康新课堂和亲子运动自由快闪活动。

作为上海城市业余联赛的品牌赛事，此次“家+亲子运动会”实现全面升级，从家庭客厅的碎片化运动，到小区邻里的协作游戏，再到“家+书屋”的专业指导，形成了“居家-社区-文化空间”无缝衔接的全年亲子运动生态。

“通过多样化的运动项目和创新的活动形式，鼓励更多家庭参与到亲子运动中来，以趣味运动重塑亲子关系，推动科学健身理念深入家庭与社区。”上海市体育局相关负责人表示，希望通过“家+亲子运动会”这一平台，让更多家庭重视亲子运动，享受运动带来的快乐，促进家庭成员之间的情感交流，同时提升儿童的身体素质和健康水平，为上海打造儿童友好型城市增添新动力。

## 杨浦出入境办证有夜间专场

■记者 陈涛

**本报讯** 为方便广大市民暑期出境游提前办妥出入境证件，满足在沪学生、企业员工等群众非工作日时间办证需求，更好服务助力企业“走出去”，上海公安出入境管理部门连续第三年推出出入境办证夜间专场便民举措。

5月30日是杨浦出入境办证便民夜间专场开放首日，记者在杨浦公安分局出入境接待大厅夜间办证现场看到，三个夜间办证窗口正为市民办理出入境证件，办证的市民几乎将整个大厅等候区坐满，咨询引导区、智能服务区、拍照区等功能区域，都有民警和辅警引导和帮助，现场秩序井然。

市民王女士是带着孩子一起来办理护照的，他们的护照早就过期了，但一直没有抽出空来，“眼看暑假要到了，计划带孩子出国旅游，有夜间办证专场就带孩子来

换新证了。”王女士告诉记者，没有重复提交材料，很快就办好了新的护照。

据介绍，夜间办证首日，杨浦共办了120份出入境证件，下一场杨浦出入境大厅夜场服务时间为6月13日（周五）17时至20时。

全市出入境办证夜间专场还将分别于6月6日、13日、20日、27日17时至20时对外开放。具体开放大厅是，6月6日17时至20时，市出入境接待大厅，浦东（张江）、黄浦、闵行、嘉定、青浦出入境接待大厅；6月13日17时至20时，市出入境接待大厅，浦东（外高桥）、徐汇、长宁（临空）、杨浦、奉贤出入境接待大厅；6月20日17时至20时，市出入境接待大厅，浦东（临港）、静安、普陀、松江、金山出入境接待大厅；6月27日17时至20时，市出入境接待大厅，长宁（古北）、虹口、宝山、崇明出入境接待大厅。

## 遗失声明

■上海市杨浦区城市管理行政执法局遗失《上海市行政事业单位资金往来结算票据》2份，编号:01816551、01816552，特声明作废。

■上海市杨浦区城市管理行政执法局执法大队遗失《上海市行政事业单位资金往来结算票据》8份，编号:1601180942、1601180943、1601180944、1601180945、1601180946、1601180955、1601180956、1601180969，特声明作废。